

Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://undocs.org/pdf?symbol=ru/A/RES/73/142>. – Дата доступа: 10.04.2020.

3. Замечание общего порядка № 9 (2006) // Комитет по правам ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2FPPRiCAqhKb7yhsqIkirKQZLK2M58RF%2F5F0vHm2YtDgO4ZjHSiu4mMCNK8U8Y1pnO5jzia6PEeWu%2Bn300gap6F8CFp%2FyXYDyR6HknoH9hK7rIkkjNBmDVXAC>. – Дата доступа: 10.04.2020.

4. Конвенция о правах ребенка : принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 10.04.2020.

5. Include us! / A study of disability among Plan International’s sponsored children [Electronic resource]. – Mode of access: <https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/Full%20disability%20report%20%20English.pdf>. – Date of access: 11.04.2020.

Исторический аспект развития концепции «обход закона»

*Шилова Т. Н., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Ананич С. М., канд. юр. наук, доц.*

Понятие «обход закона» широко используется в науке международного частного права. В связи с тем, что вопрос обхода закона является дискуссионным, для того чтобы выявить сущность данной дефиниции, необходимо обратить внимание на истоки происхождения данного понятия, упомянутого еще в трудах древнеримских правоведов.

Одним из первых упоминаний об обходе закона является высказывание известного римского юриста Павла в книге «Комментарии к закону Цинция». С латинского языка его фраза «*Contra legem facit, qui id facit, quod lex prohibet; in fraudem vero, qui salvis verbis legis sententiam eius circumvenit*» (D. 1.3.29) переведена как «Поступает против закона тот, кто совершает запрещенное законом; поступает в обход закона тот, кто, сохраняя слова закона, обходит его смысл» [1, с. 331]. Таким образом, Павел отметил, что обход закона – это не действие, которое нарушает то, что предписано в законе. Он связан с его толкованием и пониманием сути, т.е. обход закона – нарушение самого «смысла» закона.

Ульпиан, видный римский правовед, также рассматривал данный вопрос. Согласно Ульпиану, обход закона присутствует, когда делается то, что закон не желает, но и не запрещает; и как сказанное слово отличается от мысли,

так и обход закона отличается от того, что противозаконно [2, с. 397]. Данное определение не совсем научно, однако в нем содержатся характерные особенности, которые помогают определить, что есть обход закона. Из этого следует, что обход закона – это действия, совершение которых закон не запрещает, но в то же время не желает их исполнения.

Из вышеупомянутого следует, что еще в Древнем Риме юристы разделяли понятие обычного нарушения закона («*contra legem facere*») и формирование иллюзии его исполнения, т.е. действия в обход закона («*facere in fraudem legis*», «*facere fraudem legi*»). В древнеримской юридической практике имели место случаи, при которых лица, зная о невозможности совершения каких-либо действий из-за запрета закона, добивались своих целей, используя иные правовые средства, которые лишь создавали видимость соответствия закону, хотя в действительности они расценивались в качестве действий, направленных в обход закона.

Данное понятие развивалось различными правоведами разных времен. Важно отметить, что обход закона особенно часто применим именно в брачно-семейной сфере.

Ярким примером из истории является дело княгини Бофремон в 1878 г. во Франции. Дело было между французским князем де Бофремон и бельгийской княгиней, которая стала французенкой после заключения брака. Во время замужества княгиня влюбляется в князя Бибеско, но, согласно французским законам того времени, развод был запрещен. Тогда они переезжают в герцогство Саксен-Альтенбургское, где княгиня принимает соответствующее подданство. Законы Саксен-Альтенбурга допускали развод. После, княгиня Бофремон, выйдя за князя Бибеско, возвращается во Францию. Князь де Бофремон подал иск о признании брака княгини с Бибеско недействительным, и французский суд этот иск удовлетворил. Кассационный Суд утвердил это решение, сославшись на «принцип французского права о нерушимости брака» [31].

Данный пример демонстрирует, каким образом может быть использовано понятие «обход закона» в международном частном праве. Необходимо отметить, что суд вправе отказать в применении норм другого государства, если усматривается умышленная попытка обойти национальное законодательство, что и продемонстрировано в деле княгини Бофремон.

Браки в обход закона были хорошо известным явлением с самых первых дней существования английского коллизионного права. Являются показательными случаи *Gretna Green marriages*. Приход *Gretna Green*, находившийся на границе Англии и Шотландии, известен своими свадьбами после принятия Закона о браке 1754 г., который запрещал парам в возрасте до 21 года

вступать в брак в Англии или Уэльсе без согласия их родителей. Т.к. в Шотландии было все еще законно вступать в такой брак, пары начали пересекать границу, и их первой остановкой был приход Gretna Green. Сокращение возраста совершеннолетия до 18 лет в Англии означало, что в большинстве случаев больше нет необходимости для молодых пар заключать брак в Шотландии. Английскими судами не было высказано никаких возражений, и эти шотландские браки были признаны действительными [44].

Таким образом, развитие концепции обхода закона берет свое начало еще со времен существования Древнего Рима. Об этом свидетельствуют высказывания правоведов того времени, дошедшие до наших дней. Более того, примеры из истории показывают нам глобальность данного явления. Многообразие ситуаций обхода закона может свидетельствовать о несовершенстве правовой системы и быть стимулом к ее изменению.

Литература

1. Скрипилев, Е. А. Дигесты Юстиниана. Избранные фрагменты в переводе и с примечаниями И. С. Перетерского / Е. А. Скрипилев, В. М. Корецкий, В. С. Нерсесянц, Е. М. Штаерман ; под ред. Е. А. Скрипилева. – М. : Наука, 1984. – 456 с.

2. Бартошек, М. Римское право. Понятия, термины, определения / М. Бартошек. – М. : Юрид. лит., 1989. – 448 с.

3. Николаева, А. Г. Обход закона в международном частном праве // Молодой ученый [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/134/37536/>. – Дата доступа: 24.04.2020.

4. Fawcett, J. J. Evasion of Law and Mandatory Rules in Private International Law / J. J. Fawcett // The Cambridge Law Journal. – 1990. – Vol. 49. – № 1. – P. 44–62.

Долгосрочные решения в праве беженцев

*Шут К. С., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. Карканица Н. В., ст. преп.*

После получения статуса беженца и удовлетворения неотложных потребностей в защите беженцам может понадобиться поддержка, поскольку они находятся в новых условиях и вынуждены начинать заново строить свои жизни, а потому важнейшим компонентом защиты беженцев является поиск долгосрочных решений. На сегодняшний день выделяют три основных долгосрочных решения для беженцев: добровольная репатриация, переселение и местная интеграция. Наиболее желаемым долгосрочным